

本报济南3月30日讯(记者 乔昱佳 许亚薇 陈玮) 30日上午,由山东省文明办、省旅游局指导,齐鲁晚报主办,嘉华旅游、银座旅游、好运游三大旅游集团承办的“文明旅游进社区”活动,在济南宽厚里广场启动。之后,由省内外十余家知名景区提供的千余张免费门票、宾馆酒店打折券,被热情洋溢的济南社区居民一扫光。

仪式开始后,来自泰安的国家级非物质文化遗产项目“泰山皮影”传承人范正安,以喜闻乐见的山东快书说文明旅游,他将旅途中一些常见的不文明现象以轻松、欢快的说唱艺术唱出,进行温馨的劝阻教育,引起社区居民的浓厚兴趣。仪式最后一项是非遗表演,来自山西晋城的国家级非遗项目“八音会”十几名演员一起上台表演,技惊全场,演出中广场聚拢了大量居民和游客。

去年由本报牵头主办的出境游文明使者评选活动,从120名“文明使者”中产生10位“文明大使”,从参加活动的旅行社领队中选出12位“文明领队”。在“文明旅游进社区”启动仪式上,“文明使者”和“文明领队”代表领取了证书。

游客旅游讲文明,收获的不仅是媒体和社会的褒奖,而且还有诱人的物质奖励。参加本次公益活动的旅行社,自愿出资奖励每位“文明使者”5000元的“文明旅游基金”。旅行社代表、嘉华旅游董事长张明说,在活动中,旅行社收获了游客的信任,倡导文明游柔化了服务者和被服务者之间的关系,发生了很多感人的故事。很多游客被文明游营造的文化氛围所吸引,成为旅行社的“回头客”,也成为文明旅游的“义务宣传员”。

除了演出节目精彩,免费门票对社区居民也极具诱惑力。为支持文明旅游进社区,山东地下大峡谷、山东萤火虫水洞、天上王城、天马岛、齐山、山西皇城相府、九女仙湖,河北吴桥杂技大世界等十几家国家著名5A、4A级景区,一共提供免费门票千余张,在本次“文明旅游进社区”活动启动仪式上,通过现场问答、赠票等形式,发给到场的社区居民。因为这些景区诱惑力确实大,加之即将进入旅游旺季,很多社区居民闻讯而来,在现场排起长队领票。

在中国公民国内旅游,出境旅游快速发展的时代背景下,各级旅游部门对于推广文明旅游高度重视。山东省旅游局在2016年要干的31项重点工作中,有一项就是提升文明旅游水平,计划在全省推行“文明旅游、文明待客”标准,开展文明使者、美德游客、文明旅游先进单位的评选。

## 文明旅游进社区 推出形象大使

3月30日在济南市宽厚里广场举行的“文明旅游进社区”活动启动仪式上,一开场就别出心裁,今年73岁的国家级非遗项目“泰山皮影”传承人范正安,用欢快的山东快书说文明旅游,受到社区居民追捧。

开场戏唱完,范正安说起文明旅游,着重从旅游中很重要的“行”说起,对高速公路上比较常见的占用应急车道现象进行批评。“他旅游经常走在高速路上,别人都按规定走行车道,他却要走应急道,就是喜欢与别人唱反调……高兴得他一个劲儿唱小调,当不当就当不当就当就当就当……突然间咚的一声像放炮……”听着范正安对不文明现象惟妙惟肖的演绎,台下的观众脸上笑开了花,掌声四起。

启动仪式上,范正安先生受聘成为“文明旅游进社区形象大使”,他激动地说:“这是主办单位对我的信任,这个形象大使我不能白当,今后将为宣传文明旅游多做贡献,经常参加文明旅游进社区的活动。”

本报记者 乔昱佳 许亚薇 陈玮



来自山西晋城的“八音会”表演。本版照片由本报记者 左庆 摄

# 文明旅游进社区 景区门票免费送

## 活动首站走进济南宽厚里,“文明使者”获奖5000元



活动吸引了众多市民和游客。

## “盛世八音”精彩演出 观众连连喝彩叫好

本报济南3月30日讯(记者 陈玮 乔昱佳 许亚薇) “接下来,我们文明旅游进社区活动将迎来最神秘的环节。他们从山西远道而来,还在北京奥运会上有过精彩的演出!”主持人话音刚落,现场的观众挺直了身子,向舞台上看去,只见几个头扎红绸、身着红袍金色坎肩的小伙子,手持笙、锣、唢呐等乐器。

锣声响起,开启了“盛世八音”的演奏。几个小伙子用笙、锣、唢呐、二胡与琴等乐器配合演出,乐曲时而婉转,时而欢快,小伙子们边演奏边随着音乐的节奏摆动,一位吹笙表演者连续演奏了几十秒不停顿,将在场观众的情绪一下子调动了起来,连连鼓掌叫好。

现场再次响起了热烈的掌声,不少观众从座位上站起来向舞台看去,有些驻足的观众纷纷凑上去拍照。

这位演奏者很快又放了大招,他拿出一根管子,连接到喇叭上,使劲用管子吹起了喇叭,现场连连发出惊叹,正在宽厚里游玩的市民纷纷停下观看,就连商铺的服务员也跑出来,给演奏者拍照。

这个点燃全场高潮的表演叫做“八音会”,来自山西晋城国家5A级景区皇城相府,是“国字号”非物质文化遗产。“八音会”演出中既有高昂的打击乐,又有细腻的民乐,在山西民间影响深远,可以说在居民生活中各种庆典和重要场合都会出现。这次,他们首次踏上齐鲁大地为山东的父老乡亲演出。

现场观众的热情,让他们演得越来越带劲,持续了20多分钟才结束演出。据



用面吹起来的气球让人忍不住摸一把。

“八音会”表演者介绍,“八音会”演出可长可短,这次演出是他们演奏时间最长的一次。

“盛世八音”演出结束后,皇城相府的面点师还表演了独轮车顶刀削面、百米长寿面以及吹面气球等绝活,现场观众掌声不断。当天尽管是工作日,但受活动吸引,现场仍汇集了数百名社区居民和游人。

## 齐鲁壹点邀您 记录文明旅游故事

本报济南3月30日讯(记者 许亚薇 陈玮 乔昱佳) 随着齐鲁晚报“文明旅游进社区”活动的正式启动,“文明旅游”系列活动也将同步开启。

清明将至,春意盎然,正是出游的最佳时节,踏青、赏花,趁着清明小长假,出门撒欢玩耍吧!借此机会,齐鲁晚报、齐鲁晚报客户端齐鲁壹点邀您一起文明出行,记录文明旅游故事。

同时,齐鲁壹点将送出福利,每次活动均有大量全国知名景区门票等您来拿,表现优秀的还有机会当选“文明使者”哟!

旅途中,您可能会遇见有人乱扔垃圾、肆意喧哗、不守秩序,也可能见到有人主动帮助他人、捡拾垃圾、爱护环境……无论是出境游还是国内游、省内游,无论是跟团游还是自驾游、徒步旅游,您都可以将旅途场景拍摄下来,将照片发送到齐鲁壹点“情报站”与大家互动,同时,您也可以直接将照片发送到“老乔游记”微信公众号。

届时,齐鲁壹点小编和老乔将选取文明旅游故事和感动照片,刊发于齐鲁壹点客户端以及“老乔游记”微信公众号。一经选取,将获得省内或省外知名景区门票两张。

如果您是旅游达人,是文明出游的践行者,您可以拍下自己的旅游文明行为,同时把旅途过程中发生的故事以及文明旅游的体会告诉我们,年终有机会参评成为“文明旅游使者”哟!

最后,齐鲁晚报联合省旅游行业协会、嘉华旅游、银座旅游、好运游再次发出“旅游文明邀约”,注重礼仪,讲究卫生,爱护环境,尊老爱幼,助人为乐,礼貌谦让……让我们一起成为旅游“文明使者”吧!



齐鲁壹点二维码